

饶阳检方:启航新征程 奋进新时代

学好党史“必修课”

今年以来,饶阳县检察院立足检察实际,突出学习重点,精心组织安排,多措并举扎实开展党史学习教育。

强化思想引领,压实工作职责。该院第一时间组织学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话,及时召开全院党史学习教育动员大会,研究制定了行动方案。截至目前,该院共召开党组中心组学习会议20次。

强化载体创新,抓实学习成效。该院围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题,创新方式方法宣传党史知识,持续深入把学习成果转化成工作动力和成效,引领党员干部争当先锋模范,体现责任担当。

强化为民举措,办好民生实事。该院坚持将党史学习教育与政法队伍教育整顿融合推进,学以致用聚焦群众“急难愁盼”问题,把初心落实到行动上。今年以来,该院相继向10起司法救助案件申请人发放救助金。

(张立姿)



饶阳县检察院联合多部门走进驻饶阳县看守所武警中队开展“宪法宣传进军营”普法宣传活动。张立姿 摄



饶阳县检察院举办趣味运动会。孙雪 摄



为做优刑事检察工作,推进检察文化建设创新“我为群众办实事”工作模式,饶阳县检察院将最新的刑事检察政策以“刑事检察文化墙”的方式更为直观地展现出来。张立姿 摄

公益诉讼 助推人居环境改善

近日,饶阳县检察院第二检察部干警对火车站小区西侧南北通行路垃圾整治行动进行监督回访时,附近居民纷纷为检察院的做法点赞。

2020年10月,饶阳县检察院第二检察部干警进行公益诉讼案件线索摸排时,发现火车站小区西侧的南北通行道路存在垃圾随意倾倒、堆放现象,严重破坏生态环境,影响周围人居环境。发现该线索后,承办检察官经过调查核实,进行公益诉讼立案。此后,承办检察官与饶阳镇政府相关人员进行沟通,对方表示该路段应属于城管局负责。城管局相关人员表示,该路段权属尚未移交城管局管辖,且该局多次对该路段垃圾进行清理,清理之后又有人倾倒,屡禁不止。

面对此情况,检察官对相关部门进行了释法说理,阐明该垃圾对火车站小区居民生活的严重影响,讲明根据相关法律规定各相关部门应负的职责。经协商,各方达成共识,城管局主动对该处垃圾进行清理后,对该路段进行了彻底的治理,之前的“垃圾路”变成了宽敞明亮的柏油路,周围的人居环境得到了明显改善。

(宏沛航)

强化法律监督

维护公平正义

从党的百年奋斗中汲取奋进力量 以高质量履职服务经济社会发展

□ 饶阳县人民检察院党组书记、检察长 韩焕鹏

伟大成就鼓舞人心,新的征程催人奋进。党的十九届六中全会是在我们党百年华诞的重要时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点召开的一次重要会议。

全会重点研究、全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验问题。回溯中国共产党的奋斗历程,留给我们的不仅是难忘的回忆,更多的是深刻启示。一是百年奋斗不忘初心。党的事业能够取得成功,就在于一代一代共产党人秉持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,无私奉献、接续奋斗。二是百年奋斗勇前进。中国共产党带领全国人民走过的奋斗历程,是中华民族发展史上不能忘却、不容否定的壮丽篇

章,也是中国人民和中华民族继往开来、奋勇前进的现实基础。三是百年奋斗不坠梦想。进入新时代,我们要牢记习近平总书记的教诲,增强危机感和使命感,从党的百年历史中汲取奋勇前行的智慧和力量。

作为检察长,我将切实负起第一责任,坚持学在前、做在前,通过多种形式带头学习、带头研讨,力求学深学透、融会贯通。党组班子成员也要以上率下,先学一步、学深一层,以“关键少数”带动“绝大多数”;各党支部要开好“三会一课”,结合工作实际深化学习交流;全院干警要依法履行职能,推动检察机关法律监督与其他各类监督有机贯通、相互协调,办理好

事关人民群众切身利益的每一起“小案”、每一件“小事”,全面有效提升法律监督效果。

历史长河不息,时代考卷常新。我将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入贯彻落实习近平法治思想及党的十九届六中全会精神,始终坚持党对检察工作的绝对领导,在县委及上级检察院党组的坚强领导下,在学懂弄通做实上下功夫,汲取智慧力量,抢抓机遇、奋勇前进;立足岗位职责,把全会精神内化于心、外化于行,切实将学习贯彻全会精神热潮不断引向深入,奋力推动饶阳检察工作迈上新台阶,以高质量检察履职服务保障饶阳经济社会高质量发展。

多举措 提升队伍素质

今年以来,饶阳县检察院把建设过硬检察队伍、强化法律监督能力作为目标,坚持持之以恒转理念、求极致、抓落实,一以贯之盯重点、补短板、强弱项,着力打造“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的检察队伍,以期为检察事业发展提供根本保证。

注重理论学习,加强队伍政治建设。用好“网络载体”,让党史学习教育更接地气、入脑入心。用好“阵地载体”,多层次、多角度、多形式宣传党的路线方针政策。用好“实践载体”,以观促学,以观促用,丰富党史知识,锻炼心理素质。打造“青年课堂”,加强政治教育,努力营造良好的政治学习氛围。

注重平台建设,增强队伍凝聚力。抓好人才选拔关口,保证人才质量。搭建人才培养平台,实现人才素质优化。今年5月公布的2020年度全省政法队伍人民群众满意度调查结果显示,饶阳县检察队伍综合满意度位列全省第二位、衡水市第一位。

深化教育整顿,狠抓纪律作风建设。该院高度重视“三个规定”的贯彻执行,把整治违反“三个规定”问题作为顽瘴痼疾整治的重中之重抓好落实。抓纪律,培树正气,不断强化执行“三个规定”的意识。进一步强化纪律作风建设,严格落实“一岗双责”,让红红脸、出出汗成为常态。弘扬英模精神,学习先进典型,推动检察队伍教育整顿走深走实。(孙雪)

活学活用民法典 化解村民宅基纠纷

近日,饶阳县检察院第二检察部干警运用民法典及相关民法知识,化解了一起长达20年的宅基地纠纷,解决了群众心中的烦心事。

村民张某20多年前垫宅基地时侵占了王某部分场地,二人发生口角后,王某要求张某返还之前侵占的场地,并要求张某赔偿经济损失。村委会几番调解未果,村干部主动联系曾到该村宣传民法典的饶阳县检察院第二检察部主任宏沛航,希望他从法律的角度进行释法说理,帮助化解两家的矛盾纠纷。

经过入村走访仔细了解矛盾根源,在村干部和双方当事人在场的情况下,宏沛航从法律、人情等不同角度进行了耐心地释法说理。最终,在村干部的主持下,双方达成和解,张某将自己另一块场地交由王某使用,王某不再追究张某宅基地侵占其场地的事情。(耿馈娥)

检察为民勇担当 司法救助暖人心

今年以来,饶阳县检察院筑牢“司法为民”理念,扎实推进司法救助工作,共办理司法救助案件10件10人,有效传递检察温暖关爱,取得了良好的工作成效。

坚持转变理念,强化能动履职。该院切实转变以往依靠群众申请救助的“被动”办案模式,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉引领司法救助工作。

坚持检察长带头办案,发挥头雁效应。该院检察长、副检察长在办案及听取案件汇报过程中,对符合救助条件的快速启动救助程序。

突出救助重点,实现精准救助。该院强化对涉案弱势群体的救助帮扶,切实发挥司法救助“扶危济困”的作用。

强化内部衔接,形成全院“一盘棋”。强化部门之间的协作配合,确保将司法救助工作贯穿到检察办案各环节。

强化多元救助,推动形成外部工作合力。该院注重司法救助与社会化救助的有效衔接,构建司法救助多元化工作体系。(田莉)

在羁押必要性审查中彰显检察温度

日前,公安机关向饶阳县检察院移送审查起诉了一起交通肇事案,事故导致摩托车驾驶人宋某死亡,货车驾驶人马某负事故全部责任。

饶阳县检察院受理后,承办检察官在进行羁押必要性审查时发现,马某一直积极寻求被害人谅解并愿意给付赔偿款,但被害人家庭成员之间就赔偿款如何分配问题难以达成一致意见,所以与马某难以达成和解协议。在承办检察官的帮助下耐心劝导下,最终马某给付赔偿款,且双方签订和解协议,事后由被害人家属自行分配赔偿款,

被害人家属均对马某出具谅解书。

综合考虑该案犯罪性质、犯罪嫌疑人与被害方依法自愿达成和解协议等情况,饶阳县检察院遂依法对马某作出变更强制措施为取保候审的决定。

在办理该案的过程中,饶阳县检察院认真落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,有效化解了社会矛盾,维护了社会稳定,让犯罪嫌疑人及其家庭体会到检察机关人性化执法的温暖,实现了司法办案的法律效果、社会效果的有机统一。(蒋婷)

检察长为全县新录用公务员授课

以法律监督新成效推动依法治县工作开展

12月17日上午,饶阳县检察院党组书记、检察长韩焕鹏以“学深悟透习近平法治思想以法律监督新成效推动依法治县工作高质量发展”为题,在全县学习贯彻党的十九届六中全会精神专题培训班上为近300名新录用的76名公务员授课。

授课中,韩焕鹏以史为鉴、以例为证,重点围绕习近平法治思想,检察机关历史沿革、具体职能等内容,系统阐述了党领导下的人民检察事业的发展与变迁、《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》出台的意义和内涵,以及饶阳县检察院贯彻落实中央《意见》的思路和举措,并结合典型案例及自身检察工作实践,为现场学员详细介绍了新时代检察工作的四个方面内容。

韩焕鹏围绕《意见》对“四大检察”的具体要求,结合典型案例,生动地向学员们进行了讲解,从不同角度围绕检察工作进行了互动交流。(耿迪)

依法不起诉一起危险驾驶案

近日,饶阳县检察院依法对公安机关移送审查起诉的李某某、王某等三人危险驾驶案作出不起诉处理。

该案属于危险化学品运输型危险驾驶案件,犯罪嫌疑人李某某明知其牵引车、罐挂车已达报废期,指使驾驶员王某驾驶该车运输硝酸,后被交警查获。考虑到三名犯罪嫌疑人的行为在客观上不足以达到危及不特定多数人的生命健康和公共财产安全的危险程度,他们虽实施了违反道路运输危险化学品安全管理规定的行为,但程度较轻,通过行政处罚即可达到惩戒教育的目的。本着刑法谦抑原则,饶阳县检察院依法对三人作出法定不起诉处理。同时,该院向公安交警大队发出检察建议,建议该大队对三人违反道路运输危险化学品安全管理规定的行为依法作出行政处罚,以达到惩戒教育的目的。(蒋婷)



饶阳县检察院第二检察部办理的一起交通肇事民事再审监督案件,成功启动再审,被害人家属为检察官送来锦旗表达谢意。崔亭亭 摄

疫情防控与检察办案两不误

饶阳县检察院面对疫情防控形势,坚决落实上级决策部署,担当尽责,做到疫情防控与检察办案两手抓、两不误,用责任担当筑牢疫情防控防线。

严格落实常态化疫情防控要求。开展精准排查,及时发现“四类人员”。持续做好对包联小区公共区域和单位的消毒消杀工作。严格坚守疫情防控底线,真正做到了疫情防控“零风险、无事故”,充分展现了检察机关的责任担当。

以技术为支撑,保证疫情防控期间刑事办案“不间断”。该院积极与法院沟通协调,采取远程三方庭审方式进行网上开庭,在维护人民群众生命安全的同时,保障案件顺利开庭、依法办理。充分利用远程提讯设备,与看守所犯罪嫌疑人实现了“面对面”交流,不仅提高办案效率,更充分保障了犯罪嫌疑人的权利义务。积极探索远程送达方式,充分利用各类网络平台,确保法律文书及时送达。(李晓)



饶阳县检察院依法对一起交通肇事案召开羁押必要性审查听证会。孙雪 摄

